



垦地融合造大田土地综合整治项目(一期)红林十一队项目现场。昌江县融媒体中心供图

个,预计新增耕地数量0.16万亩、水田规模0.27万亩。另一方面,通过高效利用耕地占补平衡动态监管系统,实行耕地数量、水田规模、粮食产能3项指标核销制,进一步构建耕地数量、质量、生态“三位一体”保护格局。近5年来,昌江县坚持将节约集约利用耕地与保障项目建设捆在一起前置谋划、绑在一块跟进落实,有效保障了全县交通、能源、水利、城镇、村庄批次等71个建设项目落地实施,共挂钩落实耕地数量2034.98亩、水田规模680.64亩、粮食产能1178037.45公斤,做到了“先补后占、占优补优、占水田补水田”的刚性要求,确保了耕地占补平衡数量、质量“双到位”。同时,昌江县加强各类建设占用永久基本农田的约束和引导,严格重大建设项目占用永久基本农田踏勘论证和补划。2019年以来,全县涉及重大建设项目占用永久基本农田7.88亩,补划7.88亩,切实做到了“数量不减、质量不降、

布局稳定”。

深耕破题,打好“发展拳”。如何协调处理好保护耕地与保障发展的关系,是一项战略任务和重大课题。昌江县聚焦建设项目怎么选址、如何组合功能利用、土地政策变化快、新旧矛盾问题交织等难题堵点,按照“县级统筹、乡镇参与、滚动会诊”工作原则,采取“平台策划+现场研判指导”的方式,对占用耕地问题现场“解剖麻雀”,切实以“共性问题集中会诊、个性问题具体解决、难点问题聚力攻关”等办法,破解了保护与发展之间的矛盾。近两年,通过做实、做细、做优建设项目用地预审与规划选址工作,昌江县不仅高效保障海南昌江多用途模块式小型堆科技示范工程厂区及配套区、G98环岛高速公路大坡互通立交改建、村镇集中供水等42宗省县经济运行及重点公共基础设施项目用地,还实现少占耕地1753.76亩。其中,在海南核电二期工程及核电小堆项目用

地保障上,昌江县仅用18天就完成了征地补偿、青苗清理等工作。

注重引导,打好“宣传拳”。耕地保护不仅是政府的责任,更是全社会的共同责任。昌江县坚持定期召开全县耕地保护工作专题会研究部署工作,组织相关涉农单位、企业开展耕地保护培训会,进一步强化政企联动保护耕地力度。全县充分利用镇村大喇叭、LED电子屏、宣传单、流动宣传车、条幅、微信工作群、公众号等“线上+线下”“传统宣传+新媒体”等方式广泛开展耕地保护宣传活动,依托全国土地日、世界地球日等重要节日,走进基层、深入田间宣传土地资源国情国策和法律法规,帮助群众找到农业产业发展与耕地保护政策的结合点,进一步提高了群众对耕地保护的政策知晓率、参与率和满意度。☑

(作者系昌江黎族自治县委书记)